

Лесные угодья — основа охотничьего хозяйства

Официальная статистика говорит о том, что охотничьи угодья Беларуси составляют 18,8 млн га (данные 1996 г.), в том числе лесные — 7,3 млн га (39%), полевые 10,2 (54%), водно-болотные — 1,5 млн га (7%). Эти цифры воспринимаются как факт и вроде бы размышлять тут не о чем. Однако ...

Во-первых, сюда входят как открытые для охоты угодья (17,3 млн га), так и закрытые (1,5 млн га), к которым относятся заповедники, заказники, зоны вокруг городов, где охота запрещена. Подобный запрет в заповедниках, национальных парках, охотничьих заказниках понятен, хотя под различными предложениями и при "надлежащих" обоснованиях они там проводятся. А вот запрет охоты в зонах отдыха вокруг городов вряд ли целесообразен.

Зоны отдыха плохо охраняются или практически не охраняются и там более чем где-либо в другом месте процветает браконьерство. Число охотников в республике таково, что вовлечение в упорядоченную охоту, а значит, и в более эффективную охрану 1 млн га зон отдыха существенно увеличило бы площадь охотугодий в расчете на одного человека. Сейчас она составляет только 132 га, что ниже принятого норматива (200 га). Получив угодья для своих первичных коллективов в непосредственной близости, городские охотники вряд ли стали бы мириться с тем браконьерским беспределом, который существует в настоящее время в зеленых зонах.

Предложение открыть обширные зоны отдыха вокруг городов для охотников не так уж и "революционно", как это может показаться на первый взгляд. Почти во всех европейских странах, где такого свирепого браконьерства, как у нас, давно не наблюдается, охота разрешена даже в парковых зонах городов, только проводится она в ранние утренние

часы, когда отдыхающих там еще нет.

Вторая особенность приведенных выше цифр еще более существенная. Обратим внимание на распределение охотничьих угодий по категориям. Первое место по площади занимают полевые угодья — 10,2 млн га или 54% от всех угодий. Чтобы понять недоверие к преобладанию полевых угодий, зададимся вопросом: а что такое охотничьи угодья?

Охотничьи угодья — это площади (территории), на которых:

1. может обитать зверь;
2. можно проводить охотхозяйственные мероприятия;
3. можно проводить охоту.

Первое условие определяет экологический характер угодья — может ли данная площадь служить пастбищем для диких животных, могут ли звери жить там круглый год. Попытаемся оценить как пастбище для диких животных пашню, которая покрыта снегом в течение 2—3 месяцев. Здесь напрашивается только один вывод: в зимних условиях пашня служить пастбищем не может, даже если зима короткая и там посеяны озимые.

Во многих европейских странах, где зимы, как правило, бесснежные, а полевые угодья продук-

тивны, хорошо развиты охотничьи хозяйства, ориентированные на мелкую дичь. В условиях Беларуси это направление еще не получило своего развития, хотя в Брестской и Гродненской областях оно может развиваться, правда, при условии усиленной биотехнии.

При этом надо иметь в виду и то обстоятельство, что пашня имеет конкретного собственника, интересы хозяйствования которого могут не совпадать с интересами охотничьего хозяйства. В сущности, охотничье хозяйство здесь может вестись колхозом или фермером. Такие случаи в практике встречаются пока только единично.

В итоге можно и нужно сделать несколько практических выводов.

Пашни, а это 6 млн га, из охотничьих угодий необходимо исключить. Следовательно, всего охотничьих угодий надо считать не 18,8 млн га, а 12,8 млн га, тогда доля лесных возрастет с 39% до 57%. Остальные открытые угодья (пуга, пустыри, поймы, кустарники), как правило, примыкают к лесным и используются дикими животными как пастбища в комплексе с ними.

Лесные угодья выступают во всех случаях как основная среда обитания, обеспечивающая диким животным пастбище и укрытие в зимний период — особенно трудную часть года.

В хозяйственном отношении только лесное хозяйство наиболее близко охотничьему и может составлять с ним единый комплекс. И только лесовод профессионально подготовлен к ведению комплексного лесохотничьего хозяйства. Лесоводы в силу биологии леса должны вести лесохотничье и охотничье хозяйство во всех его формах.

В. РОМАНОВ,
профессор БГТУ

